

Útkezelés novembertől márciusig

Közeledik a tél, s az ilyenkor szokásos téli készülődés sem árt. A közelmúltban a Magyar Közút Kht. Békés Megyei Területi Igazgatósága juttatta el Babák Mihály polgármesternek a megyei utakon nyújtandó és elvárható szolgáltatásokról szóló tájékoztatót. A Virág Mihály területi igazgató és Varga Zsolt osztályvezető által aláírt tájékoztató megjegyzi, hogy az elmúlt években gyakran adódott félreértés abból, hogy a megye főútjain és a távolabb eső utakon más a szolgáltatás szintje, amit a Közút Kht. nem megfelelő munkájáért értékelték. Így talán nem haszontalan, ha olvasóink is megismerik a közútkézelő téli üzemeltetéséről szóló tájékoztatót.

A különbségek alapvetően az országos közutak szolgáltatási osztályba sorolásából adódnak, melyeket az Országos Közutak Kezelési Szabályzatában (OKKSZ) foglalt előírásoknak megfelelően, elsősorban az utak forgalomnagysága alapján kell meghatározni. Nagyon fontosnak tartjuk a besorolás rendjének hangsúlyozását, mert ennek alapján rendel meg a minisztérium a téli időszakban nyújtandó szolgáltatást Társaságunktól, magyarul szólva erre kapunk pénzügyi fedezetet. (Természetesen katasztrofális időjárási viszonyok esetén más előírások is érvényesülnek.)

Békés megye országos közúthálózatának besorolása, és a besorolás szerint nyújtandó szolgáltatások:

I. szolgáltatási osztály	Autópályák, autoutak	A megyében nincs
II. szolgáltatási osztály	I. rendű főutak	44. sz. út megyehatár-országhatár között
III. szolgáltatási osztály	II. rendű főutak	46., 47., 443., 444., 445., 470. sz. utak megyei szakaszai
	Összekötő utak, ha ÁNF > 5000 e/nap	Az 5000-nél nagyobb átlagos napi forgalmú összekötő utak
IV-V-VI. szolgáltatási osztály	A fentiekén kívüli többi országos közút	Az 5000-nél kisebb forgalmú összekötőutak, bekötőutak, vasúti hozzájáró utak

A Békés megyei országos közúthálózaton (hossza: 1.455 km) a téli üzemeltetés során alapvetően két fő feladatot kell végeznie Társaságunknak: a síkosságmentesítést és a hóeltakarítást.

Síkosságmentesítés

Teljes hosszon kezelt „Őrjáratos” szolgáltatási szint:

Azok az utak, illetve útvonalak, amelyeken az utak állapotát a közút kezelője rendszeresen ellenőrzi, a védekezés pedig az út teljes hosszán, rendszeresen, éjjel-nappal, vegyi vagy érdesítő anyaggal történik, a síkosságtól függően, szükség szerint. Az őrjáratos rendszerbe tartoznak az I., II., és III. szolgáltatási osztályba sorolt közutak. A szórást a síkosság keletkezése után a 44. sz. I. r. főúton 1-2 órán belül, a többi őrjáratos úton 2-3 órán belül el kell kezdeni és 4-8 órán belül be kell fejezni. Az őrjáratos útszakaszok megyei hossza: 381,886 km.

Szakaszosan kezelt „Rayonos” szolgáltatási szint:

Azok az utak, ahol az út állapotát az útellenőrökön kívül csak kritikus időszakban kivezényelt elhárító gépkocsi ellenőrzi, a védekezés pedig nem terjed ki az út teljes hosszára, csupán annak veszélyes részeire (ívek, emelkedők, stb.). Ide tartoznak általában azok az alsóbbrendű utak, amelyeken menetrendszerű autóbusz közlekedés bonyolódik. Ezek az utak a védekezés mechanikai szóróanyaggal, vagy só és érdesítő anyag keverékével történik, de csak szakaszosan, az íveken és emelkedődön kívül főleg a fagyzugos helyeken, kijelölt gyalogátkelő helyeken, közúti csomópontokban, autóbuszmegállóban, kis sugarú ívekben, hidfel-

járóknál. A szórást az észleléstől számított 4-5 órán belül el kell kezdeni és 6-24 órán belül be kell fejezni. A rayonos útszakaszok megyei hossza: 901,708 km.

„Fehér” téli védekezési szolgáltatási szint:

Azok az utak, amelyek nem tartoznak sem az őrjáratos, sem a rayonos rendszerbe. Ezek az utak, útszakaszokon a síkosság elleni védekezéssel nem kell rendelkeznie a közútkézelőnek, az ellenőrzés pedig csak az útellenőrzés gyakoriságával történik. Kisebbs jelentőségű, autóbusz közlekedés nélküli utak tartoznak ide. Ezek használata nélkül a település más úton is megközelíthető. A fehér utak megyei hossza: 171,427 km.

Hóeltakarítás

Őrjáratos utakról:

A II. szolgáltatási osztályba sorolt közutaknál (Békés megyében ez a 44. sz. út megyehatár-Békésszentandrás – Gyula-országhatár közötti szakasza), ha a lehullott hóréteg laza, vastagsága eléri az 5-10 cm-t, a hó eltakarítását el kell kezdeni. A hóesés megszűnése után 15-20 cm hőmennyiség esetén a havat 6 órán belül el kell takarítani. A többi őrjáratos útnál 15-20 cm lehullott hóvastagság esetén, 24 órán belül kell elvégezni az útburkolat megtisztítását.

Rayonos és fehér utakról:

Az őrjáratos utakra előírt feladatok elvégzése után kell a személygépkocsival történő járhatóságot biztosítani.

Hófűvás ill. rendkívüli időjárás körülmények esetén nyújtandó szolgáltatások: Amennyiben a havazás tartós, illetve a hóvastagság meghaladja a 20 cm-t, a hóekézést meg kell ismételni, illetve folyamatosan végezni kell. Hófűvásos esetén az utak felszabadításának sorrendjét a szolgáltatási osztályba sorolásuk határozza meg. Ha ilyenkor a munkák hatástalannak bizonyulnak, az elhárítást csak a különleges esetekre (élet és vagyonbiztonság) kell korlátozni. Hófűvás megszűnését követően az utak felszabadítási sorrendje:

1. 44. sz. I. r. főút
2. 47. sz., 46. sz., 443. sz., 444. sz., 445. sz., 470. sz. főutak
3. őrjáratos alsóbbrendű utak
4. egyéb alsóbbrendű utak

Összefoglalás

A Magyar Közút Kht. Békés Megyei Területi Igazgatósága a rendeletben kötelezően előírt és a felettes szerv által megrendelt feladatokat mindenképpen teljesíti. A mi feladatunk elsősorban az országos jelentőségű forgalom fenntartása. Az elakadt járművek mentése nem képezi Társaságunk feladatát, kivéve természetesen a súlyossági betegellátáshoz és a közvetlen életveszély elhárításához kapcsolódó mentéseket.

A téli üzemmel kapcsolatos információszolgáltató helyek

Országos helyzet és más megyékre vonatkozóan

MK Kht. Utinform

Tel.: 1/336-2400, 1/336-2401. Fax: 1/315-1545

E-mail: utinform@kozut.hu, web: www.kozut.hu

Békés megye területére vonatkozó, adott időszaki helyzetkép, központi diszpécser szolgálat

MK Kht. Békés Megyei Területi Igazgatósága

Békéscsaba, Szabadság tér 7-9.

Tel.: 66/620-600. Fax: 66/620-649

E-mail: mkkht@mail.kozut.hu, web: www.kozut.hu

Gyomaendrődi Üzemelnökség

Gyomaendrőd, Bánomkert u. 1.

Tel.: 66/620-660, 66/581-240. Fax: 66/620-669